

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Importantes concentraciones de moros en Nador y Beni Bu Gafar

Muerte del teniente coronel D. Fernando Primo de Rivera

Situación general

(De nuestro redactor)

En el tren que me ha traído a Málaga han venido varios oficiales para incorporarse a sus destinos de Africa, gente conocedora de los asuntos de Marruecos, en su aspecto militar, por haberse batido ya varias veces en aquel territorio. Regresaba también en el expreso el secretario de la Cámara de Comercio de Melilla y antiguo periodista, Sr. Fernández de Castro, que ha vivido siempre en la región oriental de nuestra zona y conoce perfectamente aquel suelo, y las costumbres y la vida de las kabilas del campo de Melilla. Conversé con ellos, y todos expresaron la misma impresión, impresión que es ya general en toda España por lo que a la actual situación respecta, y se va extendiendo y generalizando por lo que se refiere al necesario remedio.

El desastre ha sido grande; pero hay que levantar el espíritu y afrontar la situación. Territorio, material de guerra, influencia moral sobre el enemigo, se ha perdido en gran parte. Actualmente se realiza por el país un esfuerzo para remediar el daño material y el de más transcendencia: el daño moral.

El enemigo estaba sujeto y reducido. Doce años de dominación, doce años de vigilancia y expurgo de los exaltados y desafectos, de premio y amistad hacia los amigos de España, ha producido sus frutos, pese a todos los pesimismo. Ello no ha bastado para impedir que todo el país se haya levantado en armas ante un empuje triunfante; pero en el campo queda la labor realizada. Todos saben que ha habido tropas salvadas por el mismo enemigo y soldados y oficiales ocultados y protegidos por kabilas afectas. Cuando nuestros soldados vuelvan a avanzar se advertirá el resultado de nuestra anterior influencia.

No, no está todo peor que en 1909, ni siquiera como en 1909. Estamos ante los efectos aplandadores de un revés militar; pero la línea de posiciones Atalayón, Sidi Musa, segunda caseta, que es una defensa accidental y prudente, que parece retrotraernos a los acosos kabilas de la primera campaña, no quiere decir que se haya perdido todo. Hay que levantar los corazones, hay que mirar con confianza al porvenir, y sobre todo hay que hacer un esfuerzo para arreglar lo que se ha descompuesto, con serenidad y con la prudencia que ha faltado en las últimas operaciones, causa del desastre.

El público hace mal en dejarse llevar por impresiones de momento. A estas horas el enemigo bombardea las posiciones. Esto ha producido en las gentes un efecto moral desastroso. «Los moros conocen el manejo de las piezas de artillería», se dice. Pues bien; es rumor general en Málaga, propalado por gentes que regresan de Marruecos, seguramente mejor informadas que las de la Península, que los disparos son hechos por algunos infelices soldados prisioneros, a quienes se obliga, con la amenaza de la muerte, a hacer funcionar alguna pieza. Esto es muy sensible, todo lo sensible que se quiera; pero demuestra que no hay elementos entre los moros, capaces para sostener el fuego de artillería, y que dentro de unos días, por falta de municiones, habrá terminado este episodio del bombardeo enemigo.

Hay que remediar lo ocurrido. En la conciencia de todos existe esta impresión. Hay que llevar ejército a Melilla, y al hablar de ejército hacemos referencia a todo lo que integra una fuerte organización militar. Hombres, caballos, artillería, lanzabombas, granadas, ametralladoras, Sanidad, campamentos, etc., sin escatimar nada.

Cuanto más se lleve, más pronto y más eficaz será el resultado. Lo que se escatime, aumentará la pérdida de vidas, la pérdida de tiempo, y a la postre la pérdida de dinero. Recuérdese que la campaña de 1909 terminó cuando se pusieron 55.000 hombres en Melilla. Zeluán, Nador, Hidum y Atlalem—la formidable posición de Atlalem, que tal vez se vuelva a ocupar—, se tomaron con escaso número de bajas. Sobre Zeluán y Nador marcharon 18.000 hombres, con la reserva de la división Sotomayor, que estaba en zoco el Had. La operación fue un triunfo enorme. Ahora se requiere en Melilla un ejército importante, de cincuenta, de sesenta mil hombres tal vez, con todos los elementos modernos necesarios. De lo contrario, los jefes militares maniobrarán con la zozobra de no poder atender, en un momento determinado, a lo imprevisible.

No debe olvidarse por nadie, y mucho menos por los propios obreros, por los que nutren las filas del ejército, que una masa poderosa de soldados bien pertrechados, es el único medio de ahorrarse vidas y de que se logren grandes objetivos sin derramamiento de sangre.

El grito humanitario no es precisamente el que se lanza en contra de la salida de tropas a Marruecos. Piénsese que la desacer-

tada decisión de avanzar sobre la temible Alhucemas con una columna de seis u ocho mil hombres, ha sido la causa de todo lo ocurrido, falta que purgan los millares de infelices que han perdido, por ello, su vida o su libertad.

Hay en Melilla actualmente algo más de 15.000 hombres, con los cuales puede atenderse a la defensa de la plaza en un momento dado; pero no debe olvidarse que el enemigo es numeroso y está bien armado y municionado. Claro es que afluyen a diario nuevos contingentes; pero a la vista está que urge atender a un peligro no completamente conjurado.

La pequeña guarnición de Nador, después de extremar la resistencia, entregó las armas y ha regresado a Melilla. No hay esperanza de que la columna Navarro pueda luchar, en su retirada, si no es con sus propios medios.

Del ejército que teníamos en Melilla no queda nada. Hay que suplirlo todo, todo, excediéndonos en los nuevos elementos, por la advertencia de los hechos pasados. Si hemos de mantenernos en nuestra zona, es más, si hemos de poner la plaza de Melilla a cubierto de un ataque brutal, que no es imposible, debemos mirar la situación tal como es, sin desaliento; pero teniendo conciencia de la magnitud de lo ocurrido y del enorme problema que tenemos delante.

Ignoramos, claro es, el propósito del alto mando. Es presumible que con los elementos que van llegando se trate de atender solamente a la defensa de la plaza, dejando para mucho más adelante nuevos planes. La época actual no es la propicia para operar en Marruecos; esto es axiomático. Pero como son de esperar serias intenciones del enemigo sobre las posiciones próximas a la plaza, conviene que todo el mundo se dé perfecta cuenta de la situación y no se escatimen los elementos necesarios para contener a un enemigo, armado estos días con abundante material de guerra, producto del botín, porque un nuevo fracaso, ante Melilla, podría crear una situación irremediable.

JUAN M. MATA

Málaga, 3.

Desde Melilla

La evacuación de Nador

Después de diez días de resistencia ha sido evacuado Nador. Esta es la noticia que encontramos en la plaza a nuestra llegada. Anoche, con el apoyo de la escuadra, se ocupó la Restinga, punta que avanza levemente sobre el mar en la lengua de arena que separa la Mar Chica del Mediterráneo, que tan conocida es de los españoles por haberse utilizado para el transporte de la división reforzada en 1909, hasta las llanuras de Bu-Arg. ¿Se trata de llegar a zoco El-Arbaa, para amenazar la llanura donde se asienta la alcabza de Zeluán, o se ha querido, simplemente, colocar un tapón que evite una sorpresa en la boca? Parece lo más verosímil que la Restinga haya sido tomada como futura base de operaciones para recuperar lo que se acaba de perder.

Se repite la campaña del 9, calcando el plan del general Marina; pero hoy se opera con un ferrocarril que llega a Monte Arruit, y por carreteras por todas partes utilizables para camiones.

En zoco El Had hubo hoy un ligero ataque. Defienden el zoco—posición excelente que domina una extensa llanada—dos o tres batallones; en 1909 se hallaba allí la división Sotomayor, con Caballería de Alfonso XII y bastante material de artillería. Hoy la defensa, como se ve, es más mezquina.

Los fuertes de Melilla están hoy desguarnecidos y sirven de prisión, cuarteles, etcétera. Sólo en Camellos quedan los famosos obuses. Por eso ha habido que cavar trincheras y levantar parapetos, que están bien artillados. En estas condiciones se deslizan los acontecimientos. Hay ligeras escaramuzas y van llegando, poco a poco, fuerzas de la Península.

Lo que le pareció mal a Mingot

Esta mañana hemos ido a visitar al famoso telegrafista Sr. Mingot, cuyo nombre ha rodado estos días por las columnas de la Prensa.

Mingot se hallaba en Nador, al frente de la estación telegráfica civil, cuando se recibieron las alarmantes noticias de Annal. Toda la población civil tomó el tren y regresó a la plaza. Conocido es el caso de Mingot. Cuando se le invitó a que subiera en el tren contestó resueltamente:

—Yo me quedo aquí.

Se trató de disuadirle; pero en vano. El Sr. Mingot despidió a su mujer y a sus hijos, que son siete, de los cuales seis vivían con él en Nador, y él regresó al poblado, donde ha permanecido hasta el momento de la rendición.

Esta mañana le visitamos. Estaba enfermo en cama, bastante demacrado, rodeado de su mujer y de todos los suyos.

Esperábamos encontrar a un hombre animoso, decidido, inflamado por el ardor patriótico, como correspondía a su actitud, en los instantes del pánico, cuando la población de Nador asaltaba los coches del tren, para refugiarse en Melilla.

—Yo no parto; yo me quedo aquí; yo no puedo abandonar a ustedes.

¡Excelentes palabras que resonaron en todas partes, cuando se conoció la resuelta actitud de aquel modesto telegrafista!

Pero el Sr. Mingot es la persona más rara que hemos encontrado en todo el camino de nuestra vida.

Pequeño, delgadito, de gestos y maneras afables, habla muy despacio y en voz baja. La relación de sus pasados hechos fué de una extraordinaria parquedad, apenas justificada por la reserva que, sin duda, se ve obligado a guardar.

—Yo no soy héroe—nos dijo con un profundo convencimiento—. Experimento un verdadero disgusto al pensar que mi nombre haya corrido por las columnas de los periódicos. Yo soy un hombre pacífico, tranquilo, que me encuentro cohibido por la importancia que se ha querido dar a lo que yo considero un acto natural y corriente.

—¿Usted hubiera podido regresar a Melilla en los momentos de la evacuación?

—Sí; pude hacerlo; pero me pareció mal abandonar Nador. No sabía si mis servicios podrían ser utilizados... Allí quedaban pequeñas fuerzas para defender la posición. Por eso no quise venir a Melilla... Me pareció mal.

—Pero usted se ha defendido, habrá luchado...

—¿Quién? ¿Yo? ¡Ca! No, señor. Yo tengo un horror invencible a las armas. Estas—señalando a su mujer y a sus hijos—lo saben. Yo no re tocado a un fusil. He convivido con mis amigos y compañeros durante los días del asedio...

Y como si se tratara de una excursión cinegética o del transcurso de unos días agradables de vacación veraniega, el Sr. Mingot añadió dulcemente:

—Y estoy muy reconocido a las atenciones y amabilidades que han tenido conmigo todos mis compañeros de posición.

Y aquí tiene el lector resumida toda la brillante página escrita por el Sr. Mingot. Durante diez días de terrible asedio, en que en la fábrica de harinas se combatió contra serias fuerzas enemigas, el pacífico telegrafista, héroe casual, sin ambición de gloria ni renombre, recorrió tristemente hora tras hora aquellas sombrías estancias, llevando el consuelo a aquel moribundo, atendiendo a aquel enfermo y dando aliento y esperanza a los que cualquiera hubiera podido creer más animosos. Comió cereales sin molinar y bebió agua salitrosa, enfermó y sufrió por la patria, y todo ello calladamente, sin anhelo de brillo y de renombre, sin el empuje irresistible de un esforzado ánimo guerrero, que a otros arrastra a bromas y esforzadas empresas, por el deseo irresistible solamente de obrar en cumplimiento de un deber, de un vago deber, no adquirido por compromiso alguno, hijo de la propia conciencia, producto de un noble y modesto impulso personal, de un puntillito de honor y de decoro que en el momento de mayor peligro le hizo ofrecer, sin vacilar, la vida por la patria, sólo por aquello, al parecer tan simple y tan sencillo, que resumió en sus modestas palabras:

—No quise abandonarles; me pareció mal.

Animosas mujeres

Hay algo en la raza que no se extingue. ¿Habéis pensado en la situación de esas dos o tres pobres mujeres, que con niños pequeños en los brazos, han resistido durante diez días el asedio de Nador?

La situación era desesperada. Enfrente un enemigo salvaje, selvático, empujado por los más fieros instintos, dolorido por las «razas» de la guerra; kabilas que han vivido, en estos doce últimos años, arrasados sus poblados, muertos sus ganados, castigados duramente en sus más íntimos intereses; detrás, refuerzos que no llegan, días que transcurren sin esperanza. Las mujeres, que esperan y esperan, saben cuál ha de ser su triste suerte si la fábrica de harinas cae al fin ante el empuje ciego de los moros. Se sabe que una hermosa muchacha, hija de un cantinero de Afrau, fué cogida prisionera, y está en poder de Abd-el-Krim, que pasó por las aulas de Europa su barbarie, sin haber sabido percibir el noble sentido oculto de la civilización, que es el de la protección al débil y al indefenso.

Y en tales circunstancias una mujer, una modesta vendedora de ropas y objetos de escaso valor, Trini la Gitana, da la nota de confianza y optimismo y mantiene jovialmente, durante los diez días de asedio, el espíritu de la guarnición; su temple varonil no desmaya un momento, sirve los repuestos de municiones,

canta alegremente y tiene una frase de aliento en los momentos de mayor desesperanza.

No hubo lágrimas de mujer en las luchas de Nador. No ha caído la posición por el desmayo femenino de las mujeres que quedaron rezagadas en la fábrica de harinas, en los momentos de la evacuación.

JUAN M. MATA

Melilla, 4.

(POR TELEGRAFO)

Lo ocurrido en Cabo de Agua el día 26

Melilla, 8 (6,15 mañana).—He aquí lo ocurrido en Cabo de Agua el día 26 del pasado: El jefe de la posición, comandante don Luis Baeza Martínez, había evacuado las posiciones del Zaio y del Zoco el Arbaa. Las guarniciones habían embarcado para Melilla después de destruir cuanto pudieron.

A pesar de que existía la creencia de que no serían atacados, los revoltosos se aprestaron al ataque. La posición decidió defenderse con 60 hombres que en ella se encontraban y algunos policías indígenas. No tenían oficial que los mandase porque el que mandaba esta posición se hallaba con permiso.

Muchos colonos se hallaban en el campo, a muchos kilómetros de distancia del campamento. Se ordenó la evacuación de la población civil. Se pidieron refuerzos a Chafarinas; pero no llegaron.

Por la noche se oyeron algunos disparos lejanos, y el jefe de la fuerza dispuso que saliera la Policía para evitar los robos, que son frecuentes. La Policía alejó los grupos.

Los jefes de las kabilas cercanas, reclusos, acudieron al día siguiente, y se les amenazó con que el cañonero Bonifaz arrasaría sus poblados, diciéndoles también que pronto llegarían fuerzas de refuerzo.

El jefe ordenó a los kabilas que le trajeran presos a los policías desertores, a los cuales veían con gemelos. Así lo hicieron, trayendo treinta de los policías sublevados.

Un sargento español tuvo que matar a un sargento indígena que se resistió. Los rebeldes fueron desarmados y están en poder del comandante.

Entre los capturados figuran cuatro soldados de las fuerzas regulares indígenas de Caballería con sus fusiles.

Después volvió a empeorar la situación, anunciándose el ataque; pero como se supo que llegaban fuerzas, se calmaron los ánimos. Al fin llegaron las fuerzas, que se componían de dos compañías del regimiento de Africa, renunciando la normalidad.

Los moros devolvieron todo lo robado en un radio de ochenta kilómetros.

Se vió después una harca de 300 hombres, la tercera parte de los cuales marchó a Zeluán a tomar parte en el ataque contra este poblado.

Los moros adictos abandonaron sus casas en los primeros días, huyendo a la zona francesa; pero todos regresaron ya a Cabo de Agua, donde reina tranquilidad.

Soldados que llegan de Arruit

Han llegado a esta plaza varios soldados que lograron escapar de Monte Arruit.

Por ello pidieron permiso para salir de la posición a beber agua. Les fué concedido, y bajaron a la aguada, donde murieron unos treinta, bajo las balas enemigas, y otros hiciéronse los muertos hasta llegar la noche, en que, favorecidos por las sombras pudieron huir, llegando a Melilla.

NOTICIAS DEL GENERAL NAVARRO

50 kilos de hielo para heridos y enfermos

Se afirma que el general Navarro dispone en estos momentos de 700 hombres útiles y otros 700 heridos y enfermos, entre los cuales se reparten 50 kilos de hielo, que lleva en cada viaje un aeroplano.

Las negociaciones

También se dice que las negociaciones políticas entabladas para salvar la columna llevan muy buen camino.

La esposa y dos hijos del general Navarro

Se encuentra en Melilla la esposa del general Navarro y un hijo de ambos, capitán de la Escolta Real, que fué teniente en las fuerzas Regulares indígenas hasta hace cinco meses.

Otro hijo más pequeño, que está en las mismas fuerzas indígenas, ha logrado llegar a la plaza. Se ha salvado de Annal.

Esta distinguida familia se muestra apenadísima y preocupadísima por la suerte que corre el heroico general Navarro, confiando en que podrá salvarse toda la columna.

Lleva muchos años de servicio

El general Navarro lleva muchos años sirviendo en el ejército de Africa. Estuvo de te-

niente coronel en la campaña del Rif en 1909. Luego, estuvo en Ceuta, de coronel y de general. En Melilla lleva ahora un año. Pertenece al Arma de Caballería.

Heridos.—En el vapor "Alicante"

Ayer fueron evacuados, en el vapor Alicante, 150 heridos. Entre ellos van el comandante Romero, capitán Sabat, teniente Romayán y dos oficiales más.

Dice el cocinero de los oficiales aviadores de Zeluán.—Un episodio

Entre los escapados de Zeluán figura el cocinero de los oficiales de la escuadrilla de aviación. Dice que en el momento de abrirse las puertas de la alcabza para salir la fuerza, cuando la evacuación, comenzaron los moros a hacer fuego, traicionando la palabra empeñada.

Un moro conocido vió al teniente Vivancos, que antiguamente fué oficial de la Policía indígena, se abrazó a éste, dándole muestras de gran amistad, hecho que le hace creer que le habrá protegido contra la crueldad de los demás moros.

Dícese que en Zeluán quedan algunos prisioneros.

Vivancos era ahora observador jefe del aeródromo de Zeluán.

MATA

Parte oficial

En la madrugada de ayer facilitaron en Guerra el siguiente extracto de la conferencia telegráfica enviada por el general Berenguer:

«Hoy salió una columna de paseo militar a la segunda caseta, destacando fuerzas de protección del convoy al Atalayón, Sidi-Hamed, Tiza, Tiguimenin y blocaos y refuerzos posiciones destacadas de ellas; otra columna, también mixta, fué a Idum, avanzando fuerzas Caballería hasta Taxdir, destacando un escuadrón a Isoan para proteger el convoy de abastecimiento y hacer acto de presencia. Ambos paseos se han aprovechado para reforzar los abastecimientos de posiciones y mejorar las líneas telefónicas.

En previsión de agresión se organizó una columna de socorro, de cuyo empleo no hubo necesidad.

El cañonero «Bonifaz», en aguas de Chafarinas, cañoneó con eficacia a un grupo de moros reunidos en la costa Bufasi, lugar próximo a Cabo de Agua.

El teniente médico D. Luis Méndez de León ingresó en el hospital con una herida muy grave, a consecuencia de una caída de caballo.

Con la columna Navarro tuvo comunicación esta mañana el alto comisario.

El cadáver del general Silvestre lo ha hecho buscar el alto comisario con el mayor interés. Hace unos cuatro días recibió recado de Alhucemas, en el que se le decía que creían haberlo encontrado en Beni-Ulixes; pero desde entonces no ha vuelto a tener más noticias.»

COMUNICADO DE ESTA MADRUGADA

Apenas se nota cambio en la situación

Comunica el alto comisario que la situación ha variado poco.

En Nador hay concentración importante; pero tanto ésta como la de Beni Bu Gafar están ahora en actitud pacífica, atribuyéndose el retraimiento de la última al duro castigo recibido en el combate sostenido con nuestras tropas anteayer.

Un grupo de alguna importancia ha intentado correrse hacia Cabo de Agua por la costa; pero lo ha impedido siempre el cañonero Bonifaz, que le ha batido con eficacia.

El convoy que con víveres para cincuenta días y un refuerzo de tropas había enviado a la Restinga, ha tenido que regresar sin desembarcar por marejada de Levante, pues al inernarlo se anegó una de las barcasas. Esto demuestra la gran urgencia en habilitar el paso por la boca de Mar Chica en forma que propongo aparte.

Se ha efectuado paseo militar a Hidum e Isoart, sin novedad.

También se ha llevado a Tiza un convoy, escoltado por compañías de regulares de Ceuta, sin que haya sido hostilizado.

He visitado el barco-hospital Alicante, quedando complacido del esmero de las instalaciones, que no dejan nada que desear.

Hoy se realizará la primera evacuación de enfermos.

Con el general Navarro tuve hoy comunicación, diciendo que sigue siendo hostilizado.»

Relación de soldados heridos

Según noticias facilitadas por los Cuerpos, han resultado en los últimos combates las siguientes bajas de tropa:

Soldado del regimiento de San Fernando Juan López García, grave.

Otro del de Melilla, José Serrano Cabanillas, menos grave.

Del 10.º montado de Artillería, Braulio López Ortega, leve.

Y el cabo de Caballería de Alcántara Celestino Fragozo Claro, menos grave.

MUERTE DEL TENIENTE CORONEL PRIMO DE RIVERA

Otros jefes y oficiales muertos en Monte Arruit

Según un telegrama del general Navarro al alto comisario, han fallecido en Monte Arruit los siguientes jefes y oficiales:

Teniente coronel de Caballería D. Fernando Primo de Rivera.

Comandante de Estado Mayor D. Eloy González Simeoni.

Capitán de Ingenieros D. José Maroto González.

Teniente de Infantería D. Juan Cordero Arronte; y

Teniente de Artillería D. Antonio Cortina Roca.

La familia Leompar

Como detalle curioso se cuenta que ha perecido en Zelúan el auxiliar de Intendencia D. Julio Leompar. El hijo de éste era cadete de Infantería y fué a la alcazaba para visitar a su padre, cogiéndole allí el desarrollo de los sucesos.

Este Leompar hace el número 102 de los de su familia que han perecido en África, de donde eran naturales, guerreando siempre contra las invasiones de los moros durante el transcurso de varias centurias.

El último de la familia Leompar muerto en Marruecos era el célebre sargento Rivero, que en la compañía de mar, de guarnición en los Peñones, sufrió una muerte heroica en defensa de la patria.

Suscripción para los heridos

En la secretaría de Palacio facilitaron la siguiente nota:

«Conocidos son los desvelos con que la reina atiende desde hace tiempo al desarrollo de la institución de la Cruz Roja para que cuando su funcionamiento llegara a ser necesario pudiera contarse con su bienhechora cooperación.

Los momentos actuales exigen su inmediata entrada en funciones, y ya se ha organizado en Melilla un hospital con cien camas, esperándose muy fundadamente que dentro de brevísimo plazo podrá contarse con otro más amplio.

Dispuestos ya los locales, se hace preciso, para que los servicios puedan prestarse en ellos sin pérdida de tiempo, allegar fondos con tal propósito, y a ese efecto se abre una suscripción que Sus Majestades encabezan con 25.000 pesetas.

La caja de la Intendencia de la Real Casa admitirá los donativos que con ese objeto sean allí entregados cualquier día laborable, de diez a doce y media de la mañana.»

Centro general de pasivos de España

El presidente de esta colectividad, don Augusto Armada, nos ruega la publicación de las siguientes líneas, cosa que hacemos con mucho gusto:

«Los retirados del Ejército español, hondamente impresionados por los lamentables últimos sucesos africanos, que han llenado de luto a España entera, esos veteranos que ya guerrearon en el Norte, en Cuba, y Filipinas, defendiendo los sagrados intereses de la patria, experimentan inmenso dolor, participando del que domina a todos sus compañeros en activo, de los que su espíritu militar jamás puede separarse. Por ello no pueden permanecer en silencio, y por medio de las columnas de la Prensa, a impulsos de sus sentimientos de compañerismo y de amor al Ejército, hacen pública manifestación de la pena y amargura que les han producido los acontecimientos de que nos ocupamos y en que, defendiendo nuestra sacrosanta enseña, han sido muchos los que perdieron su vida en holocausto de la patria.

Dando al dolor un momento de tregua, hay que reconocer y pregonar muy alto que lo acaecido, inherente a la guerra, por la adversidad de la suerte, no ha de entibiar en lo más mínimo el ardor bélico de los supervivientes, que con su heroísmo salvaron la vida, ni el de los que se encuentran ya en Melilla, para corresponder gallardamente con el entusiasmo de siempre al juramento prestado ante la bandera, siendo grande el ansia que sienten todos de que llegue el momento de vengar los agravios recibidos y la sangre generosamente derramada, confiados, como deben estar todos los ciudadanos, que el general Berenguer sabrá conducir al ejército de África a la victoria.

Claro está que para alcanzar esa anhelada victoria necesita nuestro soldado, valiente y leal, algo más muy importante, como es el de contar con los alientos, con el calor que deben prestarle sus conciudadanos, que seguramente no habrán de negárselo, anteponiendo a todo ideal el de la patria, que es por el que todos tenemos el deber de sacrificarnos.

Los viejos soldados de la nación sienten, como el que más, las cruentas pérdidas sufridas, haciéndose partícipes de las penas y amarguras que sufren las familias de los que sucumbieron, dedicando a todos el más sentido pésame, que con estas mal pergeñadas líneas envían, también con el más grande de los respetos, a la más elevada personalidad de la nación, al Gobierno y a los generales, jefes y oficiales del Ejército y de la Armada, llenos de fe y esperanzas en que no se ha de retrasar el merecido y duro castigo a las hordas africanas, que con su deslealtad a España nos han llenado de luto.

Contando ya el alto comisario con los elementos necesarios, no hay que desconfiar ni un momento en que el triunfo coronará en breve el esfuerzo de nuestras tropas, y al grito de ¡viva España! sabrán corresponder

debidamente a la alta misión que la patria le tiene encomendada, que es por lo que los retirados hacen fervientes votos, a la vez que elevan al Cielo una plegaria por el alma de los que dejaron de existir en los campos de batalla.»

DESDE MELILLA

Compañía de Intendencia

Melilla.—Procedente de Valladolid ha llegado una compañía de Intendencia mandada por el capitán D. Vicente Valiente.

T. S. H.

Ha marchado a Madrid el oficial aviador Sr. Cadarso, con objeto de traer algunos aparatos de telegrafía sin hilos, para que los aeroplanos puedan comunicarse con las posiciones y columnas que se encuentran de operaciones.

Mineral

Llegó el vapor francés San Nicolás, que viene a cargar mineral de la Compañía Española de Minas del Rif, siendo éste el primer barco que viene a cargar después de la guerra europea.

Refugiados

Procedente de Orán fondó el vapor Aigle, conduciendo algunas familias españolas refugiadas en la zona francesa. Dicen que esta tarde embarcarán en aquel puerto, con destino a Melilla, las fuerzas españolas que se refugiaron allí.

Sumisión

Hoy se presentó en la Restinga un grupo de moros, que hizo acto de sumisión a España.

Esta tarde ha llegado a la plaza el soldado Maldonado, que prestaba servicio como mecánico en el aeródromo de Zelúan.

Comentario

Se comenta favorablemente el que la Com-

pañía explotadora del ferrocarril de Nador haya ordenado con urgencia la impresión de billetes para dicha estación.

De Monte Arruit

Melilla.—Procedentes de la posición de Monte Arruit, y tras muchas penalidades, han llegado a Melilla los soldados José Vall, Manuel Mella y Juan Martínez.

Dichos soldados, al hacer la aguada, fueron sorprendidos por los moros, logrando ponerse a salvo.

Sobre la posición de Monte Arruit han volado dos aparatos pilotados por los señores Sáenz Burauga y Carpio, que llevaban como observadores a los Sres. Camacho y Bellod, quienes arrojaron viveres a las fuerzas sitiadas.

La niebla reinante impidió a los aviadoresefectuar observaciones.

Soldados de cuota

Almería.—Ha zarpado con rumbo a Melilla el vapor «Bellver», conduciendo a varios soldados de cuota que marchan a incorporarse a sus respectivos regimientos.

Se les tributó una cariñosa despedida, dándose vivas entusiastas a España, el Rey y el Ejército.

Los expedicionarios fueron obsequiados con dulces, licores y habanos.

El presidente del Casino entregó al capitán Sr. Rada 500 pesetas para que las entregue a los soldados que luchan en Melilla.

Acudieron al muelle todas las autoridades y numeroso público.

Soldado arrollado por el tren

Zaragoza.—El tren número 841 arrolló en la estación de Calatayud a Marcos Molina Salvador, soldado del regimiento de Gerona, al intentar subir en marcha.

Molina venía a presentarse a su regimiento, que está de guarnición en esta capital.

Fué curado de primera intención de la fractura de la tibia y el peroné izquierdo. Su estado es grave.

EN LA ZONA FRANCESA

Tentativa rechazada

Uezam.—La noticia de los sucesos ocurridos en la zona de Melilla se conoce ya en todas las kabilas disidentes de esta región, y ha producido bastante efervescencia.

Los Beni-Mispaia han intentado un golpe de mano contra los franceses; pero han sido rechazados, con importantes bajas.

Las autoridades militares francesas han tomado las debidas precauciones.

JUICIOS DE LA PRENSA EXTRANJERA

«Le Journal des Debats»

París.—Comentando la situación de la zona española en Marruecos, Le Journal des Debats dice: «No nos corresponde a nosotros dar consejos a nuestros vecinos y amigos los españoles, pues ellos están en condiciones de saber lo que es más conveniente para su situación y sus intereses. Sin embargo, creemos que los últimos acontecimientos les habrán demostrado que no puede realizarse nada que sea seguro y estable sin una doble colaboración política y militar de Francia y España, que ejercen actualmente su acción en Marruecos.

Por las medidas que adoptó Francia en la frontera de Argel, ha puesto claramente de manifiesto su deseo de impedir, en cuanto dependa de ella, todo aquello que pueda ser desfavorable a la causa de España; pero el orden no podrá ser restablecido en la región sublevada sin que se estudie el programa de una colaboración permanente.

Ya la cuestión reviste caracteres comunes, porque los desórdenes que se han producido en Marruecos han repercutido en las demás partes del país.»

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

LO DE ALTA SILESIA

Intervención de los aliados

Informe de los peritos

París.—Los peritos encargados de preparar la solución definitiva de la cuestión del reparto de Alta Silesia han ultimado la redacción del informe que dirigen al Consejo Supremo.

En ese documento, tras de dar minuciosa cuenta de las discusiones, indican los puntos sobre que estuvieron de acuerdo o hubo divergencias de criterio.

Dejan al Consejo Supremo la solución final del asunto.

Debido a ello, el programa del Consejo Supremo va a resultar bastante recargado.

Además de la cuestión del envío de refuerzos a Alta Silesia y del asunto del reparto de esa comarca, el referido programa constará de lo siguiente:

Levantamiento de las sanciones económicas (cordón aduanero, tasa del 10 por 100 sobre las exportaciones alemanas); enjuiciamiento de los culpables de crímenes de guerra; cuestión de Oriente; cumplimiento de las cláusulas del Tratado de Versalles referentes a la navegación aérea; estado sanitario de Rusia y puede que también la situación fronteriza de Austria.

El informe de la Comisión técnica

París.—Los Sres. Briand y Berthelot han examinado diversas cuestiones relacionadas con el orden del día del Consejo Supremo.

El informe de los técnicos relativo a la cuestión de Alta Silesia será entregado hoy para su estudio a las diversas Delegaciones.

Conferencias

París.—Los Sres. Lloyd George y Briand conferenciaron extensamente anoche.

Con motivo del retraso en la llegada del Sr. Bonomi, la sesión del Consejo Supremo se celebrará por la tarde.

El primer ministro británico conferenció por la mañana con los técnicos ingleses, quienes participan en el examen preparatorio de la cuestión de Alta Silesia. Parece que Inglaterra manifiesta el deseo de lograr por un acuerdo directo la aproximación de los criterios francés y británico acerca de Alta Silesia, y que la opinión de ambos países tiene en cuenta los «desiderata» de ambos países y asegurando el mantenimiento de la «entente cordiale».

DETENCION IMPORTANTE

LOS LADRONES DE TRENES

París.—Los gendarmes de Poissy han detenido en Triel al autor del robo a mano armada cometido a las cuatro de la madrugada en un tren expreso que procedía del Havre.

El detenido ha declarado ser súbdito español y natural de Barcelona y llamarse Juan Avignot.

Tiene veinticuatro años de edad.

La gendarmería, que seguía la pista desde los primeros momentos al malhechor, sabía que andaba por aquellos contornos tratando de adquirir una gorra, por haber perdido el sombrero durante la lucha que sostuvo en el expreso.

La reducción de armamentos

El ejército yanqui

Londres.—Un telegrama de Washington dice que el senador Sr. Beraih ha presentado un proyecto de ley por el cual quedará reducido a 100.000 hombres el ejército norteamericano.

El Japon y la Conferencia

Tokio.—Los periódicos dicen que el Go-

bierno japonés ha aceptado la fecha 11 de noviembre para la Conferencia de Washington.

Lloyd George no irá

París.—La Agencia Havas sabe, de fuente británica muy autorizada, que el Sr. Lloyd George no tiene la intención de representar a Inglaterra en la próxima Conferencia de Washington.

LA CUESTION DE IRLANDA

¿Se romperá la tregua?

Dublin.—Se considera muy probable que la negativa del Gobierno británico a poner en libertad al Sr. Mac Kohn, único diputado «sinn-feiner» todavía encarcelado, traiga consigo el inmediato rompimiento de la tregua establecida entre este partido y los unionistas.

EL HAMBRE EN RUSIA

El ejército de los desesperados

Reval.—Según informes que se reputan como fidedignos, unos diez millones (?) de labriegos famélicos avanzan en dirección a Moscú, arrasando cuanto encuentran en su camino.

El Gobierno de Moscú ha enviado tropas para contener esa enorme avalancha y se teme una sublevación, pues los soldados no van a gusto.

Se asegura que la miseria es espantosa en toda Rusia.

A Gorki no le dejan salir

Reval.—Según comunican de Moscú, el Gobierno soviético se ha negado a conceder permiso a Máximo Gorki para marchar al extranjero con objeto de arbitrar recursos para los rusos famélicos.

Gorki, dictador

París.—Telegrafían de Reval que Máximo Gorki ha sido nombrado dictador para la distribución de viveres.

TURCOS Y GRIEGOS

Para repeler un desembarco

Constantinopla.—Las últimas noticias recibidas de Asia Menor desmienten terminantemente el rumor de haber sido evacuadas por los turcos la plaza de Iznik y la península de Kodja-Li.

Enterado el ejército kemalista de que los griegos pensaban hacer un desembarco en la costa de Akat Cheir, han fortificado los alrededores de esa plaza y han enviado allí tropas y artillería.

Se va a reanudar la ofensiva

Constantinopla.—De noticias de origen griego se afirma lo siguiente:

«Tras de una parada de ocho días iniciada a raíz de terminar la primera parte de la ofensiva griega en Anatolia, parece que las tropas helenas van a reanudar su avance, teniendo éste por objetivo inmediato la toma de Angora.»

¿Evacuación de Angora?

Constantinopla.—Se asegura que los kemalistas han acordado evacuar Angora y retirarse a Cesárea.

NOTA CONMINATORIA

El desarme en Bulgaria

Sofía.—El Gobierno de Bulgaria ha recibido una nota conminatoria de la Comisión militar internacional para el cumplimiento del desarme del ejército búlgaro en un plazo de dos meses y su conversión en ejército de voluntarios.

Esa nota ha producido penosa impresión y parece que el Gobierno búlgaro pedirá que ese desarme se haga por etapas a fin de no dejar desamparada de fuerzas a la nación para el mantenimiento del orden público.

EN CUATRO LINEAS

París.—La edición francesa del New York Herald publica un despacho de Washington diciendo que el Comité de Transportes Marítimos ha acordado prohibir en absoluto el uso, venta y transporte de bebidas alcohólicas en los buques mercantes y de pasajeros norteamericanos.

Londres.—Se han desencadenado en casi toda la Gran Bretaña tremendos huracanes seguidos de lluvias torrenciales. Los daños ocasionados por las tormentas son enormes.

Marsella.—Han embarcado de regreso a Casablanca los 11 alumnos oficiales marroquíes de la Academia Militar de Mequinez, que han estado realizando un viaje de estudio por Francia.

París.—Un telegrama de Batemburg dice que un violento incendio ha destruido el hotel Flor de Lis y las casas colindantes. El fuego tomó tal incremento desde el principio, que los viajeros no tuvieron tiempo de salvar sus equipajes, por lo que se evalúan en varios millones las pérdidas causadas por el siniestro.

Casablanca.—Ha estallado un violento incendio en el muelle, quedando destruidos en pocos momentos varios almacenes en los que había depositadas grandes cantidades de materias inflamables.

Londres.—El expreso de Escocia ha chocado con el tren de Leeds (condado de York), resultando un muerto y tres heridos. A consecuencia del accidente ha quedado interceptada la vía.

Allahbad (India inglesa).—Según el diario The Pioneer, la provincia persa de Khorassan ha proclamado su independencia.

Copenhague.—El campeonato mundial ciclista de velocidad sobre pista ha sido ganado por el corredor Moeskops, holandés.

Toros en provincias

EN BARCELONA.—Con menos de media entrada se celebró en la Monumental la corrida, en la que el torero francés Pouly recibió la alternativa, de manos de Silveti.

Los toros eran de Hernández, y todos pecaron de mansos. De los matadores, no se distinguió ninguno, y si sólo los peones, que lo hicieron todo, para animar la corrida.

Primero.—Pouly le saludó con unos lances de capa. El toro, manso y traidor, volteó a Carnicerito a la salida de un quite, recogióle del suelo, sin grave daño. Fogueado por manso, pasa a manos del francés, a quien cede los trastos Silveti. El debutante hace una faena sosa, ayudado por el peonaje, dejando un pinchazo y una estocada entera, baja y atravesada. La faena no complació al público.

Segundo.—Carnicerito lancea al bicho, que, mansurroneando, toma las varas reglamentarias. Con la muleta procura Carnicerito sujetarlo; pero el toro se defiende en tablas, alargando el hocico y dándole varios achuchones al diestro. Este se tira dos veces, estando el bicho aculado, y deja una estocada atravesadilla, que mata.

Tercero.—Silveti veroniquea embarullado. El toro, tardeando, acomete con furia a los jinetes, desmontándolos cuantas veces embiste. Muleta Silveti con el pico de la muleta, y sin más, se tira, dejando un pinchazo feo. Repite con otro pescuezo, y los peones hacen doblar al toro. Pitada unánime.

Cuarto.—Sin grandes ganas de pelea, y sin que los matadores lo alegren, toma las

AVISOS UTILES

PARA ADELGAZAR Iodhyrine del Dr. DESCHAMP APROBADA Y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero. La caja contiene medicamento para seis semanas de tratamiento.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS Preferida por cuantos la conocen.

Varas indispensables para no ser fogueado. Un peón, Pascual Yerro, coloca dos pares monumentales, y hay música y ovación clamorosa para el banderillero. Silveti hace una faena de alifio para una media estocada ida, que basta. Pitos y palmitas.

Quinto.—Manso, como los demás. Sin incidentes en los dos primeros tercios, pasa a manos de Carnicerito, que lo halla huido sin poder sujetarle. Unos muleta, un pinchazo, una estocada, a paso de banderillas, con salida por el brazuelo; otra, tendenciosa, y dobla el toro. Pitos.

Sexto.—Pouly capotea con voluntad; pero el bicho no le secunda. Tardo y débil de patas, toma tres varas, y le colocan los palilleros, muy bien por cierto, cuatro pares. Pouly, con la muleta, da varios pases de pecho, altos y ayudados, nada notables. Igualmente, y deja una estocada entera y contraria, y media buena, doblando el toro.

EN CACERES.—Se celebra la novillada para repetición del diestro Miguel Casielles, hermano del matador de toros, con ganado de Sánchez, de Salamanca, que fué manejable.

Garrido estuvo bien con el capote y en banderillas. Mató bien y cortó una oreja.

Luis Sánchez Mejías estuvo bien. Miguel Casielles veroniqueó superiormente. Hizo dos buenisimas faenas y cortó una oreja. Fué ovacionado.

El sexto le alcanzó, causándole contusiones en el pecho.

EN SANLUCAR.—Los novillos de Surga, regulares. Pablo Lalanda, valentísimo y superior mantedo.

Marcial Lalanda, bien. Hizo en el sexto una gran faena y dió una estocada superior.

EN ALICANTE.—La cuadrilla de Charlot, Chamorro y su botones hizo su presentación en novillos de diez y seis arrobas. Gustaron mucho. Hicieron nuevos trucos, siendo ovacionados.

Chamorro fué cogido por el tercero, que le causó lesiones leves. Charlot picó en el caballo de mimbres, siendo muy aplaudido.

CATALUÑA

La explosión del viernes

Barcelona.—El suceso de la calle de Metjes ha impresionado vivamente, pues demuestra que los terroristas no cejan en sus criminales propósitos, utilizando para ello una caterva de muchachos cuya poca edad y escasa instrucción les sirve perfectamente al objeto.

Desde el asesinato de los guardias civiles, los autores materiales de todos los atentados que han caído en poder de la justicia resultan ser chiquillos de diez y ocho a veinte años, sugeribles, sin conciencia del crimen que cometen.

Los directores permanecen en la sombra, y no son conocidos por ninguno de los que ejecutan sus órdenes, quienes, a lo más, tienen noticia tan sólo de los intermediarios entre ellos y los directores.

Es la segunda vez en pocos meses que la Providencia se encarga de castigar a los cobardes asesinos con las mismas armas que preparaban para atacar a la sociedad.

La autoridad ha puesto por su parte cuanto ha podido para sacar provecho de tan casuales sucesos; pero se estrella, según se ve, en la ignorancia en que se hallan los supervivientes de la tenebrosa organización terrorista. Eso no obstante, los trabajos se llevan con gran perseverancia, y se confía en que si no descubrieron por completo la organización, se logrará cuando menos quebrantarla y desbaratar los planes fraguados.

Actualmente se hallan en poder de la autoridad la mayoría de los autores materiales de infinidad de atentados; y estas bajas en las filas terroristas, unidas a las de los muertos en varias colisiones, no se pueden llenar tan fácilmente.

Les falta para ello, en primer lugar, dinero, pues hace meses que la recaudación es nula, y por otro, el no poder maniobrar con la libertad y desembarazo de antes.

La autoridad les persigue con ahinco; cuenta con personal hábil y confidenciosos ocultos, con ello y con la ayuda de los ciudadanos, que empieza a ser eficaz, hemos de confiar que en breve quedará restablecida la normalidad en Barcelona, y cerrado el capítulo sangriento abierto en su historia.

Este resultado se debe en primer término a la energía, a la tenacidad, al valor personal del Sr. Martínez Anido, eficazmente secundado por el Sr. Arlegui, jefe superior de Policía, que ha sabido organizar el personal y utilizar los méritos de cada uno. Así lo reconoce en masa Barcelona, a la cual, si la preoquista algo la crisis ministerial, es sólo por el temor de que un cambio de ministros dé lugar a un cambio de gobernador, y esto se estima que sería una desgracia irreparable.

En toda la correspondencia dirigida a este periódico debe ponerse APARTADO 105

BALANCE DE TEMPORADA

La compañía lírica de los Jardines del Retiro

Sólo una vez, al día siguiente de la inauguración de la temporada, que coincidió con el estreno de «La dogaresa», he creído oportuno hablar de la compañía lírica que esta noche da por terminadas sus funciones en los Jardines del Retiro.

La empresa ha tenido la atención—que le agradezco mucho—de invitarme tres veces estos días últimos. Pero mi pluma, que supo hacer justicia al notable cuadro lírico de que son figuras principales Luisa Vela y Emilio Sagibarba, ha permanecido después inactiva. Se refiere a estas horas hablando de «La tempestad» y «Las golondrinas», que todos nos sabemos de memoria, y de «Bañada de Carnaval», del maestro Vives, cantada en el Gran Teatro primero y en el Real más tarde, habria sido una labor trasnochada.

Quiere esto decir dos cosas: que la compañía ha cultivado con preferencia las obras de repertorio (la única novedad, «La dogaresa», no logró un éxito tan grande que permitiese conservarla mucho en el cartel), y que al hablar de las otras obras representadas, todas archiconocidas, habríamos tenido que limitarnos a señalar sus excelentes interpretaciones, cosa que podía darse por supuesta sabiendo de antemano lo muy notable que es el conjunto artístico de referencia. Para no citar más que un ejemplo, vamos a decir que la obra del malogrado Usandizaga tuvo una ejecución digna de los más altos elogios, correspondientes tanto a los cantantes como al maestro Miñán, que capitaneó la orquesta con la mayor pericia.

La nueva empresa de los Jardines cumplió el compromiso de construir el teatro al aire libre a que le obligaba la concesión de aquella zona de recreos; contrató una de las mejores compañías líricas que actúan en España. Ha sido a un tiempo formal y espléndida. No ca-

be pedir más. Ha alcanzado un buen éxito artístico indiscutible.

¿Ha correspondido a éste el buen éxito económico? Seguramente no. El Retiro es una cosa muy rara. Mientras ha actuado la compañía lírica, he podido hacer—como ha podido hacerla cualquiera—una curiosa observación. No iba al Retiro la gente que suele ir allí cuando real y efectivamente constituye una verdadera zona de recreos. En cambio ha ido la que suele ir al teatro. Es decir, que mientras en el teatro del Retiro notábamos bastante concurrencia, en el resto de la zona echábamos de menos aquellas aglomeraciones de otras noches, cuando un simple concierto bastaba para la formación de infinitas tertulias, cuando unas cuantas rifas, al modo de las de las verbenas, atraían clientes, cuando apenas se prestaba atención a la media docena de grillos con faldas, relativamente amaestrados, que lucían su desenvoltura en una destalada escena.

Esta es la verdad. Suspirábase por otra especie de teatro en el Retiro. Ya se construyó. Suspirábase por un espectáculo de orden más elevado. Ya lo hemos tenido. Probablemente a estas horas será la empresa quien suspire al considerar el resultado económico de la prueba.

Pero se resarcirá de seguro en lo que resta de temporada. Me dicen que ahora habrá cine, en el Retiro. Muy bien. Las señoritas de Sombroete, que se han fingido veraneantes mientras cantaban Luisa Vela y Sagibarba y sus compañeros, reaparecerán en el Retiro, engrosando a ratos las tertulias y a ratos la muchedumbre que se estruja alrededor del quiosco de la música.

Decididamente—¿por qué no decirlo con toda claridad, si ser pobre no es deshonroso?—a los que nos quedamos en Madrid durante la temporada veraniega, nos coge la estación, poco más o menos, a dos velas. ¡Y este año a tres..., contando a la muy exuberante tiple del Retiro!

F. AZNAR NAVARRO

REAL DECRETO IMPORTANTE

El retiro obrero obligatorio

La Gaceta publica un real decreto del ministerio del Trabajo, cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo único. El procedimiento técnico-administrativo para la aplicación del régimen del retiro obrero obligatorio, se ajustará a las siguientes normas provisionales complementarias del reglamento general para dicho régimen, aprobado por real decreto de 21 de enero del corriente año:

Primera. Para determinar el haber anual cuando el cómputo deba hacerse sobre la base del jornal diario, se computará el año por trescientos días.

Segunda. El pago de las pensiones, de los capitales reservados y de los fondos de capitalización en su caso, será hecho a sus respectivos titulares en la localidad donde residan, y si en ella no hubiere medios fáciles y seguros de pago, en la localidad más próxima donde los hubiere.

Tercera. El pago correrá a cargo del organismo asegurador que hubiese sido el último en recibir cotizaciones para el titular, ya directamente de las entidades patronales, las personales o de terceros o ya por transferencia de otros organismos con destino al titular.

Cuarta. Para el reconocimiento del derecho a la percepción de los capitales reservados y de los fondos de capitalización, los organismos correspondientes seguirán el mismo procedimiento que a la sazón tenga establecido el Instituto Nacional de Previsión para los titulares afiliados al mismo.

Quinta. Cuando un organismo asegurador afilie a un titular que lo haya sido anteriormente por otro organismo, pondrá el hecho en conocimiento del último, y éste informará al primero del estado de la cuenta individual del titular, y le transferirá la reserva técnica computada a prima de inventario y edad alcanzada, correspondiente a la cuantía de la pensión constituida. El nuevo organismo acreditará esta pensión al titular, en cuenta individual del régimen subsidiado de mejoras e incorporará en su fondo de Pensiones dicha transferencia. Para la apertura de la cuenta individual del régimen obligatorio, la edad de entrada será la que el afiliado tenía cuando fué primeramente inscrito en el régimen.

Sexta. El mismo procedimiento será seguido a petición de un titular que haya trasladado su residencia a otro territorio y que no hubiere sido afiliado patronalmente en ningún organismo de su nueva residencia.

Séptima. Si al cumplir un titular la edad de retiro la pensión o su haber no llegare a la cuantía mínima que señala el artículo 41 del reglamento, se procederá, respecto a la correspondiente reserva técnica, con arreglo a lo dispuesto en dicho artículo 41 y en el 42.

Octava. Los bienes y valores de toda especie procedentes de las operaciones de retiro que administren las entidades que concurren a la aplicación del régimen, tienen exención de embargo para cualesquiera obligaciones o responsabilidades que no sean las propias y peculiares del expresado régimen.»

Larecaudación de Hacienda

Se han publicado los datos de recaudación en el mes último. Distribuida por conceptos contributivos, es la siguiente:

Territorial, junio de 1920,	20.521.849;
idem de 1921,	21.281.751.
Utilidades,	21.434.481 y 24.225.647.
Industrial,	6.591.779 y 9.959.043.
Derechos reales,	10.491.829 y 9.717.648.
Minas,	663.830 y 300.609.
Cédulas,	410.104 y 343.840.
Aduanas, achicoria y puertos francos,	28.635.000 y 22.778.476.
Alcoholes,	1.579.485 y 2.129.327.
Cerveza,	199.748 y 222.833.
Azúcares,	5.424.096 y 2.779.504.
Consumos,	2.576.333 y 1.907.432.

Las corridas de ayer

EN MADRID

Se lidian novillos portugueses, del señor duque de Palmella, por los diestros Montes, Barajas y Gitanillo.

PRIMERO

«Alvarito», negro zaino y chico. Toma las puyas reglamentarias, saliéndose suelto, y Montes y Barajas oyeron palmas quitando.

Ahijao y Cepeda parean con prontitud, y «Alvarito» pasa a manos de Montes, que se convence al segundo muletazo de que el bicho está superior para torearlo.

La primera parte de la faena, sobre la izquierda, fué valiente, y luego ya el torero se limitó a preparar para bien morir al novillo, cosa que no consiguió, a pesar de su voluntad. Dió primero un pinchazo bueno, repitió con otro, perdiendo los avíos; otros dos más, media atravesada y perpendicular y una delantera. Descabelló a pulso al primer intento.

SEGUNDO

Un escándalo monumental

Se llama «Justiciero», y es descaradillo de pitones, pero chico; tan chico, que el público protesta ruidosamente. Y así, arrecciondo el escándalo, que toma las proporciones de motín, y entre alomohadillazos, fué lidiado el bicho, que cumplió en varas y fué prontamente banderilleado.

Al tomar los trastos Barajas, el vocerío era verdaderamente ensordecedor. Varios espectadores se arrojan al ruedo, y Barajas, para terminar, sin que hubiese que lamentar desgracias, entró ligero, dejando un pinchazo alto, y en seguida media delantera y un descabello a pulso. Todo ello en menos de dos minutos.

Al caer el bicho se echan al ruedo un ciento de espectadores y protestan enseñando los billetes, e increpan a los toreros, como si fueran los veterinarios o los empresarios.

¿Qué culpa tienen los lidiadores? Estos suben al palco presidencial, y se acuerda echar otro toro en el lugar del que acaba de matar Barajas, que de esta manera fué el que pagó los vidrios rotos, matando un toro más de los estipulados.

SEGUNDO BIS

Parece de Villagodio. No ostenta divisa ni hierro, y es grande y gordo.

Barajas, muy valiente, ejecuta seis verónicas y un recorte final superior, y escucha palmas y oles.

A las primeras de cambio el bicharraco se declara manso, no quiere bromas con los caballos, y es condenado a fuero.

Barajas toma las de fuego y coloca un par de superior ejecución, otro muy en corto, de dentro a fuera, colosal. Ovación. Otro igual, y otro superiorísimo al cuarteo. Grandes aplausos.

Brinda a su compañero de profesión Márquez, que ocupa una barrera, y empieza con un pase natural con la izquierda, sufriendo un palotazo en el brazo; dos de pecho de rodillas, exponiendo un horror, y varios pases ayudados muy cerca, para entrar valientemente, volcándose en el morrillo. La espada quedó algo desprendida, y el bicho feneció instantáneamente. Ovación grande, vuelta al ruedo, petición de oreja y saludo desde los medios.

TERCERO

«Fangoso», cárdeno, y bien armado. Al dar Gitanillo la segunda verónica pierde terreno y es cogido aparatosamente por el muslo izquierdo, resultando ileso de milagro. El muchacho tiene que entrar en los pasillos a cambiarse de pantalones.

Cumplió el bicho, sin excederse, con los de la castora, y en este tercio fueron muy aplaudidos Montes, por tres verónicas y un recorte, que terminó arrodillado, y Barajas por otro quite a la verónica, muy valiente y muy torero.

Gitanillo comienza la faena con pases por alto, sin despegarse al bicho lo debido, na acababa de oír el elogio que de ella había hecho León Randal.

En un minuto los platos estuvieron colocados en buen orden sobre la mesa, y el escuadrón de botellas, colocado al alcance de la mano en otra mesa más pequeña, atraía y alegraba la vista.

Mónica Clerget y Mari-Juana se retiraron.

—Dejadme serviros como en otro tiempo—dijo Olimpia Silas llenando el plato y el vaso de Gontran.

Y añadió riendo: —Si debemos, después de la comida, tenernos que repartirnos puñaladas, mientras dure no crucemos mas que brindis y sonrisas.

—Consiento en ello con mucho gusto—replicó el barón examinando con atención, y por primera vez desde su llegada, a la importuna querida, cuya presencia allí le creaba grandes obstáculos y la más funesta de las calamidades.

Olimpia llevaba ese traje de terciopelo negro que ya hemos descrito; la emoción que acababa de sentir había teñido con un vivo sonrosado sus mejillas, habitualmente pálidas.

El barón no pudo menos de confesarse que, disfrazada de aquel modo, era el más encantador de los muchachos o la más seductora de las jóvenes.

Lo pensó; pero conocemos bastante a Gontran para estar convencidos de antemano de que se guardó bien de decirlo.

El almuerzo no brilló por la loca alegría de los comensales; pero hubo menos tirantez de la que era de esperar entre do-

Noticias de sociedad

TITULOS DEL REINO

En el ministerio de Gracia y Justicia han sido solicitadas las concesiones y rehabilitación de títulos siguientes:

La Unión Comercial de Sevilla solicita para el gobernador de aquella provincia, D. Guillermo Elío Molinero un título de Castilla.

El Cabildo de la basílica de Covadonga solicita para D. Rafael Fabiani y Fabián el título de vizconde de Peña Santa.

El duque de Alba solicita para sí la rehabilitación de los títulos de conde de Baños, con grandeza; conde de Abilias, conde de Santa Cruz de la Sierra, marqués de Ardales, marqués de Osera, marqués de Moya y vizconde de la Calzada.

D. Alfonso Saiz y López Valdemoro, sucesor en el título de conde de Cervera, y don Virgilio Marín y de Aguilera, en el de conde de Oliva de Gaitán.

Doña Asunción Cabrera Trillo Figueroa, para sí, la rehabilitación de los títulos de marqués de las Fuentes y marqués de la Rosa.

Doña María de la Concepción de la Viesca, marquesa de Santa María de Silvela, la del título de conde de San Mateo de Valparaíso.

D. Gonzalo Álvarez Mallo, para doña María de Zulueta y Urquiza, la rehabilitación del título de conde de Torre Antigua de Orte.

El nuevo barón de Andilla es D. Antonio Santa Cruz y Garcés de Marcilla, secretario de la Alta Cámara, y que está casado con doña Milagros Bahía y Chacón.

BODAS

En Tángier se ha celebrado la boda de la señorita Luisa Vallarega con D. Francisco Valera Fernández.

Bendijo la unión el obispo de Fessea, fray José María Cervera, que dirigió una plática a los contrayentes.

Concurrió al acto el ministro de España, D. Francisco Serre.

DIA DE «DIAS»

El 11, festividad de Santas Susana y Fílomena, serán los días de la marquesa de Salobral.

Señoras de Iravedra (D. Mario), Massa (D. Luis), Semprín Gurra (D. José) y viuda de D. Alfonso Gómez Pellico.

Señoritas Ruiz Díaz, Santarán, Aparici, San Juan, Romero y del Río.

NOTAS VARIAS

Doña Concepción Ibagüen de Aleixandre ha dado a luz con felicidad su hijo primogénito.

—El conde de Villagonzalo está mejor en San Sebastián de la grave dolencia que le aqueja.

—D. Francisco Fernández Blanco, hijo del ministro de Chile en España, ha emprendido una excursión por la Sierra de Gredos.

VIAJES

Han salido para Pasajes, D. José Alonso; para Galapagar, doña Mercedes Roinyer; para Santander, D. Marcelo Muniesa; para Sanlúcar de Barrameda, doña Francisca Hidalgo; para Córdoba, D. Francisco Rodríguez Marín; para Villafranca del Bierzo, D. Lorenzo Olarte; para El Escorial, D. Torcuato Díaz Merry y D. Carlos Brú; para Coruña, la marquesa de Mos, viuda de Mochales, y los marqueses de Casa Ferrandell; para El Pardo, la señora de Castañedo; para Alza, doña María Ugarte; para Salobral, D. Gustavo Álvarez; para Algorta, los marqueses de Chávarri; para Bayona, la condesa del Zenete; para Soría, los señores de Gayoso; para Biarritz, los condes de Castronuevo; para Cauterets, los marqueses de «Vlagomez»; para Luanco, D. José María Fábregas; para Villanueva del Campo, D. Lorenzo Cabanellas Arrazola; para Algorta, D. Rafael Fernández; para San Sebastián, doña María Echarrí; para Londres, la condesa viuda de Castrillo y de Orgaz e hijos; para Fuenterabía, la señora viuda de Samaniego, y para Zarauz, la condesa viuda de Castilleja de Guzmán y su hija Blanca.—P. de la V.

(44)

Folleto de «La Correspondencia de España»

LAS HIJAS DEL SALTIMBANQUI

FOR

XAVIER DE MONTEPIN

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

vuestros enfermos, por lo cual me apresuro a dejarlos que os dirijáis a vuestras numerosas ocupaciones.

Los dos hombres se saludaron, y el doctor Perrin se alejó, murmurando para sí:

—El señor barón de Streny se casa, según dicen, dentro de breves días con la condesa de Keroual, y viene misteriosamente a visitar, en la posada del Corzo de la Plata, a una linda muchacha, recién llegada de París y disfrazada de muchacha.

—Si esto no es una intriga en toda regla, es preciso convenir en que se le paga mucho. ¡Pobre señora de Keroual! ¡Tan encantadora y tan buena, engañarla antes de ser su marido!... ¡Ah! ¡No quiero creerlo, porque esa sería el colmo de la maldad!

Gontran, por su parte, se dijo mirando al doctor, que atravesaba el patio:

—No sospecha nada, y además le conviene tenerme contento, puesto que una vez casados, sólo dependerá de mí el seguir siendo médico del castillo. Bien reflexionado, creo que cumplirá su promesa y que puedo contar con su absoluta discreción.

—¿El señor barón quiere subir?—preguntó Mónica Clerget interviniendo.—Porque si espera mucho el almuerzo dejará de ser digno del señor barón.

—Ya os sigo—contestó Gontran subiéndole la escalera detrás de la patrona.

XXI

La entrevista.

La posada del Corzo de la Plata, como la mayor parte de las hospederías de provincias, tenía en el piso principal un corredor en forma de galería abierta que rodeaba el patio, y en el que a cada diez pasos se veían puertas numeradas.

La señora Clerget hizo girar el picaporte de una de aquellas puertas, que abrió, exclamando:

—Señor barón, este es el cuarto azul, en el que os espera vuestro amigo. Yo me vuelvo a mis fogones y dentro de cinco minutos estaréis servidos.

Gontran penetró en el cuarto indicado. Una mano cerró con rapidez la puerta tras de él, y Olimpia Silas, precipitándose en sus brazos, le estrechó y le besó con tal impetuosidad, que el barón, aunque algo desconcertado, se dijo:

—¡Oh! Estos besos me inquietan; ha-

bía esperado más frialdad; la lucha va a ser ruda.

Luego, como no quiso dejarse dominar, devolviéndole a su querida beso por beso y abrazo por abrazo, juzgó prudente sostenerse hasta cierto punto a la defensiva, y sin rechazar a Olimpia, manifestó, sin embargo, su actitud nada dudosa, que entre él y ella había una coraza de hielo.

La pecadora era mujer lista y que necesitaba poco para comprender mucho.

Arrastrada por una de esas pasiones violentas que algunas veces sienten las cortesanías—amor material y profano, pero que no deja de ser amor—, Olimpia había sentido latir su corazón al ver entrar a Gontran y obedeció sin reflexión al sentimiento que la impelía a sus brazos.

Pero no necesitó mas que un segundo para advertir que el corazón del barón Streny no latía al unísono del suyo.

Aquello fué la gota de agua helada que apagó en un instante el hervor de un líquido.

Olimpia retrocedió bruscamente y murmuró en voz baja, pero perfectamente clara:

—¡Ah! ¿Esas tenemos? ¿Me traes la guerra? ¡Pues bien, la acepto!

—¿La guerra?—contestó Gontran, que deseaba la indiferencia, pero no la hostilidad—. Estáis en un error, querida mía; entre nosotros no puede haber guerra. Pero creo que tengo el derecho de estar sorprendido.

La joven interrumpió al barón.

—Ni sorpresa, ni explicación, por lo

menos en este momento—le dijo—. Oigo en la escalera los pesados pasos de la dueña de la posada y de su criada. La hora está, pues, mal escogida para empezar las graves explicaciones que deben mediar entre nosotros. Aquí no existe ahora Olimpia Silas, sino que estáis en casa de vuestro buen amigo León Randal, estudiante de primer año de Leyes.

—Bueno—contestó Gontran sonriendo. La parisiense se posesionó nuevamente en el papel que le imponía su traje, y exclamó con voz bastante fuerte para ser oída desde el corredor.

—¡Qué amable sois, querido amigo, por haber aceptado mi modesta invitación! ¿Qué placer tan grande el estrechar la mano de un amigo como vos a ciento cincuenta leguas de París! Sentaos, querido, y decidme francamente si tenéis gran apetito.

—Francamente—contestó Gontran—, os confieso que se me ha abierto bastante con el paseo.

—¡Tanto mejor! No sabéis cuánto me alegro. En seguida nos servirán el almuerzo, y yo os prometo que será una obra maestra del arte culinario. La patrona del Corzo de Plata es, sin duda, la mejor cocinera de Francia y de Navarra.

En aquel momento apareció Mónica Clerget cargada de platos y seguida de Mari-Juana, que llevaba un cesto lleno de botellas de vino.

La fisonomía radiante de la «primera cocinera de Francia y de Navarra» indicaba claramente que aquella honrada perso-

Aparte de esta razón, que justifica su presencia en esta corte, hay otras. Su hijo don Eduardo es sargento de cuota, y ha tenido necesidad de incorporarse al regimiento de Artillería a que pertenece.

de despachar con Su Majestad, estuvo en Gobernación. El conde de Bugallá negó importancia a esta entrevista.

NOTICIAS DE MARRUECOS

Nota oficial

Con tan acentuada insistencia ha circulado hoy el rumor de supuestos sucesos acaecidos en la guarnición del inmediato cantón de Vicalvaro, que la noticia ha llegado al ministro de la Guerra, quien al conocerla ha manifestado que en el día de ayer, y con ocasión de la reciente desgracia que le aflige, vio por dos veces al capitán de la región, D. Miguel Primo de Rivera, que en el expreso de anoche salió para Málaga, a recoger en dicha plaza, a su regreso de Melilla, a su hermana política, la viuda del malogrado teniente coronel de Alcántara D. Fernando, y que en el día de hoy se había presentado al vizconde de Eza para darle cuenta de que se hacía cargo del mando interino de la región el general de división D. José Zabala, y que en éste hoy ni aquél ayer le dieron cuenta del más ligero incidente en el referido cantón ni en ninguna de las guarniciones dependientes de esta Capitanía general, lo cual ha ratificado además telefónicamente el capitán general interino.

De aviación militar

La Prensa viene haciéndose en estos días eco de que varias entidades y particulares se proponen regalar al Estado aviones militares con que reforzar el material de que el servicio de Aeronáutica dispone para las futuras operaciones en Marruecos.

Tanto con objeto de conservar la unidad de material que tanto facilita su manejo y recomposición, así como la intercambialidad del personal de todas clases, cuanto para evitar que dichas entidades y particulares puedan ser comprendidas por intermediarios, conveniencia, en el caso de que dichas generosas intenciones se realicen, con objeto de que su patriótico rasgo sea eficaz, se entiendan previamente con la Dirección de Aeronáutica, en donde se les indicaría el material que más utilidad presentase y lugares donde puede adquirirse.

Una carta de un prisionero de los moros. Escribe a sus padres

El correo nos ha traído hoy la siguiente carta: «Huerca-Overa, 5 de agosto de 1921. Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Madrid. Muy señor mío: El soldado de esta villa, Diego Gómez Ortega, de la tercera compañía de la Comandancia de Ingenieros de Melilla, escribe a sus padres una carta, sin fecha y sin expresar el sitio en que está, pero que ha sido franqueada y puesta en el correo en Alhucemas, y en ella les dice que está prisionero en el moro; que le tratan bien y que cree que llegará pronto el día en que pueda venir; que hay con él ochenta o más soldados prisioneros y cinco oficiales y dos sargentos.

TRANQUILIDAD

Melilla, 6, A las once de la mañana. Reina en esta plaza tranquilidad completa.

En la Restinga, ocupada anteaayer, se ha establecido una guarnición, formada por fracciones de varios regimientos de la guarnición de Melilla.

Del zoco El Had En el zoco El Had, dos columnas han recorrido el campo donde el jueves fué realizada la operación de que ya di noticia.

Las damas de la Cruz Roja En el Hospital Militar prestan servicio las damas de la Cruz Roja señoritas de Benavente, Merry del Val y Sancho Miñano, y señora de Antoine.

Los que llegan Siguen llegando algunos escapados de sus posiciones. Entre ellos figuran los soldados José Pabi y José Morales, de los regimientos de San Fernando y Melilla, respectivamente; el cabo de regulares indígenas Manuel Dolz del Castellar, que estaba en

Zeluán y se salvó pasando a nado la Mar Chica.

También se ha salvado Francisco Muñoz Ruiz, artillero, que fué tiroteado, resultando con dos heridas también, por lo que le dejaron por muerto.

Material

Han llegado reflectores modernos y dos baterías de sitio de 21 centímetros, procedentes de Segovia.

El teniente Lazaga

A propuesta del general Berenguer, será concedida la cruz laureada de San Fernando al alférez de navío Sr. Lazaga, muerto gloriosamente.

La infanta doña Luisa

Es esperada en Melilla la Infanta doña Luisa.

El teniente Soler

Continúa en grave estado el teniente del regimiento de la Corona D. Ismael Soler, herido durante la operación del jueves.

MATA

Llegada de soldados evadidos

Melilla.—Anoche llegaron a esta plaza, procedentes de Monte Arruit, los soldados José Vélez y Manuel Mellal, del regimiento de San Fernando; el de Africa Juan Martínez, y el de Melilla José Morales, quienes han logrado ganar nuestras posiciones a favor de la oscuridad y después de una marcha penosísima.

También llegaron, buscando de noche la protección de la Mar Chica y procedentes de Zeluán, el cabo de Regulares Manuel Dolz del Castellar; el herrador, también de Regulares, Requejo, y el artillero del Parque móvil, Muñoz Ruiz.

Este último tiene una herida de bala en el pie y otra de guma en la mano derecha.

Otra lista de bajas

Telegrafía el alto comisario que a consecuencia del combate en el Zoco del Had han resultado las siguientes bajas, que se hallan hospitalizadas:

- Teniente del regimiento Infantería de la Corona D. Ismael Soler, herido en una pierna (sigue grave); alférez D. Manuel San Román Silos, contusión ojo derecho, leve. Regimiento de Granada.—Soldado Justo Cuadra Granado, leve; cabo Emilio Achero Cantero, leve; sargento Francisco Hernández Borregón, leve; soldado Juan Malero Ordóñez, leve; Eulogio Alcántara Jiménez, grave; Ricardo González Martín, grave; Salvador Barca Galindo, grave; Francisco Morales Sotero, leve; Manuel Nieto Gutiérrez, muy grave; José García Molina, muy grave; Antonio González Rivas, muy grave; Miguel Sánchez Sánchez, grave; Juan Pérez López, grave; Antonio González Callejo, grave; Nicolás Hidalgo Canada, grave; Francisco Olmedo Galiano, muy grave; Manuel Ortiz, muy grave.

Regimiento de la Corona.—Soldados Angel González Maldonado, grave; Bartolomé Puerto García, grave; Luis Alvarez Garrido, leve.

Regimiento Extremadura.—Soldado Antonio Barranca, leve. Segundo tabor de Regulares de Ceuta.—Un cabo y un soldado grave y un cabo y dos soldados leves.

Muertos.—Del regimiento de Granada, soldados Casimiro García Avila y Juan Callejón.

Ofrecimientos patrióticos

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del presidente del Consejo de Administración de los Ferrocarriles Andaluces, en el que al dar conocimiento de que los transportes militares se efectúan con toda regularidad, se comunica que el personal entero de dicha Compañía se ha ofrecido a prestar servicio permanente, caso de ser necesario, y a contribuir con medio día de haber a favor de los soldados expedicionarios.

Por su parte, la Compañía ha acordado unirse al personal, contribuyendo con 25.000 pesetas al mismo fin.

El presidente del Instituto Técnico de Automovilismo de Madrid pone al servicio del Gobierno cien conductores de automóviles para conducir aprovisionamientos a las líneas de combate y efectuar servicios de camiones y automóviles en Marruecos.

El delegado regional de la Cruz Roja de la segunda región ofrece un servicio completo de ambulancia y material sanitario.

Se han ofrecido para desempeñar el cargo de enfermeras en los hospitales de campaña doña Margarita Von Offer, doña Regina Alamo de O'Neill y doña Carlota O'Neill, de Barcelona; doña Cristina Amigo Ceballos, de Madrid, y doña Concha Guinea Verdejo, de Huelva.

Los jefes y oficiales retirados por Guerra de la cuarta región ofrecen sus servicios para ser destinados a Melilla. Igual ofrecimiento hacen los de la tercera.

El presidente de la quinta de salud La Alianza, de Barcelona, ofrece camas para el Ejército.

El alcalde de Antequera ofrece local para alojar cien heridos.

D. Jerónimo y D. Jacinto Mejías, directores y propietarios del Instituto Lorente, ofrecieron a S. M. el Rey todos los sueros antitetánicos y demás productos de su laboratorio que fueran necesarios para los heridos y enfermos de nuestro Ejército en Africa. El Soberano trasladó el generoso ofrecimiento al ministro de la Guerra, y éste, en nombre del Ejército, aceptó el valioso donativo, significando a los donantes su gratitud por su filantrópico y patriótico desprendimiento, que da fe de su hidalga esplendidez.

Las mismas pruebas de sincera gratitud se han transmitido, con idéntica reiteración, a todos los donantes relacionados y a cuantos han significado ofrecimientos relativos a su prestación personal y financiera.

Una rectificación

El general Tovar se ha presentado hoy al ministro de la Guerra para decir que, con gran sorpresa, ha visto que en su conversación con algún periodista se le atribuyen declaraciones relacionadas con el kaisuni, asegurando que en absoluto, y para nada, ha nombrado a dicha persona; juzgando que hubiera sido una insensatez penetrar en asuntos relacionados con la política de España en Marruecos, careciendo de elementos de juicio y autoridad para ello.

LA CUESTION POLITICA

La situación

El Sr. Maura ha dicho que no hay crisis, lo mismo que antes habían adelantado algunas personalidades del Gobierno.

Estas han tenido uno y otro día buen cuidado de hacer resaltar que la crisis podría ser la consecuencia de la cuestión magna planteada, pero no el principio.

Ahora bien; hay que sustituir al ministro de la Guerra porque éste mantiene con la mayor firmeza su resolución de dejar la cartera.

El estado de ánimo del vizconde de Eza le lleva a más: a retirarse de la política con carácter definitivo. Así lo aseguran personas que creen conocer cómo piensa el vizconde de Eza. Esa extrema decisión del vizconde de Eza da idea de la enorme impresión que le han causado los dolorosos sucesos de la zona de Melilla y de la forma en que recoge las consecuencias de los mismos.

Hace días se dijo que el ministro de la Guerra entendía que, constitucionalmente, de la misma manera que hubiera él recogido los aplausos en el caso de un éxito, tendría que aceptar la censura, aunque, como en la ocasión presente ocurre, fuese ajeno a todo.

¿Quién será el sustituto? De llevarse a la cartera a un general, la gente se inclina a pensar en que pueda conferirse a persona que, como el general Marina, goza de una reconocida autoridad en el Ejército, y es conocida al mismo tiempo del problema de Marruecos, como ningún otro en el elemento militar.

También se dice que esa sustitución del vizconde de Eza pueda prestarse a la entrada en el Gobierno de un amigo del Sr. Sánchez Guerra, que no iría precisamente a esa cartera y con lo cual se daría la sensación de que existía una inteligencia verdadera entre los elementos todos que integraron el anterior Gobierno.

Las consultas

Las citaciones para las consultas fueron ya extendidas para los Presidentes de las Cámaras y el señor conde de Romanones, único ex Presidente del Consejo que falta por consultar.

EN PALACIO

Siguen las consultas

Despacho del Presidente

El Sr. Allendesalazar despachó esta mañana con el Rey a las once.

Su permanencia en Palacio fué breve, unos veinte minutos.

A la salida manifestó su extrañeza al ver tantos periodistas en Palacio, diciendo que no ocurría ningún acontecimiento.

Confirmó que esta mañana había llegado el conde de Romanones y que a medio día sería recibido por Su Majestad.

¿Será hoy también consultado el señor Sánchez de Toca?

—No lo sé; pero como las circunstancias no apremian y está en Madrid, puede ser llamado por el Rey hoy o mañana.

—¿Y el Sr. Sánchez Guerra?

—Este llegará mañana, y también vendrá a Palacio mañana o pasado.

Los ministros de turno

Los ministros de Estado y Gracia y Justicia despacharon esta mañana con el Rey.

Al salir de Palacio, el marqués de Lema dijo que había puesto a la firma del Rey un decreto concediendo la gran cruz de Isabel la Católica al arzobispo de Caracas.

El Sr. Wais manifestó que los decretos firmados por Su Majestad de su departamento se referían a una pequeña combinación en la magistratura.

EL CONDE DE ROMANONES

A la entrada

El conde de Romanones llegó a Palacio a las doce y media.

A las preguntas de los periodistas manifestó que había llegado esta mañana de San Sebastián. Desde Hendaya a San Sebastián hizo el viaje en automóvil, y en San Sebastián no habló con nadie mas que con su hermano, con el que almorzó.

Le preguntaron si había visto al Sr. Maura, y contestó que en Madrid se enteró de que el Sr. Maura había estado en Palacio

Los créditos para Guerra

El martes próximo se reunirá, con carácter extraordinario, el Pleno del Consejo de Estado para informar los expedientes de crédito que hacen necesarios la situación de Melilla.

El crédito más importante de los que se piden asciende a 113 millones de pesetas.

A Melilla

Barcelona.—En el tren de Valencia salieron anoche, a las nueve, 66 individuos de Artillería del primer regimiento de Montaña. La despedida fué entusiástica y cariñosa; hubo aplausos y vivas antes y al arrancar el tren. De los 66 expedicionarios 70 son de cuota. Un grupo de señoritas les distribuyó medallas y escapularios.

El industrial D. Sebastián Barará entregó al jefe 100 pesetas y un reloj de oro para recompensar a un soldado.

Refugiados en Orán

París.—La Prensa recibe noticias de Orán, dando cuenta de la llegada a aquella ciudad de un gran número de refugiados españoles, procedentes del Rif, los cuales son embarcados con destino a España.

Anoche se esperaba la llegada de un destacamento constituido por 500 hombres, aproximadamente, mandados por el teniente coronel D. Satorio García Esteban. El cónsul de España, de acuerdo con las autoridades militares francesas, prepara el alojamiento de estas fuerzas, que serán inmediatamente reparadas.

AVISOS UTILES



No más Dolor, No más Sufrimiento desde que Existe el

Linimento de Sloan

CALDAS DE OVIEDO REUMATISMO, GRIPPE, CATARROS. GRAN HOTEL: de 15 junio a 15 octubre.

de la verbena se dará suelta a gran cantidad de globos y figuras grotescas en diversas calles.

Donativos en metálico.—Se concederán a las familias pobres cuyos hijos nacieren en este distrito en el día de San Lorenzo, para lo cual se dará aviso del nacimiento en la Tenencia de alcaldía.

EL SUCESO DEL TRANVIA

No son ellos

Después de interrogados por el juez del Congreso, y de ser presentados a los heridos para que confirmaran si eran ellos los que agredieron al conductor muerto en la plaza de la Lealtad, fueron anoche libertados el Negris y las tres mujeres detenidas por la Policía, como supuestos autores de la agresión.

Los heridos y testigos del suceso aseguran, sin dudas de ninguna clase, que no era el Negris el sujeto que intervino en aquel sangriento suceso.

Captura de un ladrón

La Guardia Civil de las Peñuelas ha detenido a Enrique Agrelo Taguado, «el Agrelo», de diez y siete años, refugiado en el albergue del Paseo de Melancólicos, conocido por «el Fabricón», y cuyo sujeto aparecía complicado en un robo de pieles efectuado en mayo último en la estación del ferrocarril de Villaverde Bajo.

El detenido está confeso, y la benemérita ha podido recuperar y entregar al Juzgado algunas de las pieles robadas.

CATASTROFE EN EL MAR

Neufrago del vapor "Alaska"

Numerosas víctimas San Francisco.—Un radiograma recibido del vapor «Annox» anuncia el naufragio del vapor «Alaska», señalando un gran número de víctimas.

El «Alaska» había zarpado de Portland con rumbo a San Francisco, y seguramente llevaba a bordo más de doscientos pasajeros. El día 6, y hacia las ocho de la noche, el «Alaska» chocó con los arrecifes Blunts, a cuarenta millas al Sur de Eureka, yéndose a pique en menos de un cuarto de hora.

El vapor «Annox» recogió en alta mar dos chalupas, conduciendo varios supervivientes de la catástrofe, y otro vapor que cruzó aquellas aguas recogió también varios naufragos.

Inmediatamente han salido con rumbo a aquel paraje muchos vapores transportando médicos y enfermeras para recoger a los que hayan podido salvarse del naufragio.

Los desaparecidos Nueva York.—Se carecen de noticias de veintiséis pasajeros y diez y seis tripulantes del vapor «Alaska», naufragado en los arrecifes Blunt el día 6.

LA EXPLOSION DE LA CALLE DE TOLEDO

Sentencia condenatoria

Barcelona.—La Sala de Vacaciones de la Audiencia ha dictado sentencia en la causa por explosión ocurrida en la calle de Toledo de Sans, cuya vista se celebró el sábado último.

Por la sentencia se condena a ocho años de prisión mayor a Juan Bautista Arche, (a) el Poeta; y a ocho años de prisión correccional a Josefa Crespo.

El fiscal pedía para esta última cuatro años y seis meses. Se les condena, además, al pago de 3.500 pesetas de indemnización al propietario del piso, accesorias y costas.

OCTAVO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. FERNANDO LABIANO Y MUNILLA
DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE
Falleció el día 8 de agosto de 1913
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada hermana, doña Paula Labiano y Munilla, y demás familia,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial del Buen Consejo (Catedral) el día 8, y el día 10 en la parroquia de Santa Cruz, y los días 9 al 20 en la de Torrecilla de Cameros (Logroño), serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

(7)

AVISO
La casa que paga más por toda clase de alhajas, de oro, plata, platino, dentaduras y **PAPELETAS DEL MONTE** es Plaza Santa Cruz, 7, Platería. — Teléfono 772 M

La Esmeralda. La casa que da más dinero da por alhajas, dentaduras y papeletas del Monte. — Postas, 26, platería. Teléfono 54.

Antes de comprar específicos nacionales o extranjeros y recetas, preguntar precios en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.

SARNA
ANTISARNICO MARTI
El único que la cura sin baño. Véndese en todas las buenas farmacias.

SE VENDE
automóvil "Piccard Picot".
Fastón torpedo Gasolinos, 12118
H. P. Horns. Diez a una. Margén de los Heros, 5, garage.

OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD
PRADO-TELOL
PIAMONTE, 10,

OZONOPINO RUY-RAM
Perfume del bosque, con el bacteriida trioximetileno es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera, se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares

Carretas, 37, pral. - Madrid

¡El que no anuncia no vende!
Pedid siempre, antes de hacer vuestra publicidad, nuestra última tarifa de precios. Presupuestos con dibujos gratis para anuncios en toda la Prensa de España, vallas, teatros, tranvías, luminosos, álbums carreras de caballos, vitrinas, etcétera

Empresa Anunciadora "Los Tiroleses"
Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos
Fundada en 1885 - Teléfono 331 M - Apartado de Correos núm. 40

Cura segura y pronta de la **ANEMIA Y LA CLOROSIS**
EL LICOR LAPRADE
es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias, Collin y Compañía. PARIS.

Con tristeza digo

CON ALEGRÍA VEO aumentar rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios *Colomina*, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

SALSA
LEA & PERRINS
Worcestershire Sauce
Worcestershire Sauce
La verdadera y original WORCESTERSHIRE SAUCE.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

En el sorteo verificado el 20 de julio próximo pasado, ante el notario de esta corte D. Modesto Conde y Caballero, de los 667 Bonos de liquidación, sin interés, de las líneas de Asturias, Galicia y León, correspondientes al reembolso de 1.º de octubre próximo, han resultado amortizados los siguientes:

Números: 201 a 67.—10.001 a 100.—13.201 a 300.—20.301 a 400.—20.501 a 600, 20.801 a 900 y 43.301 a 400.

Los poseedores de estos Bonos podrán presentarlos al cobro desde 1.º de octubre próximo, en los puntos siguientes:

EN FRANCIA: Conforme a los anuncios que allí se publiquen.

EN MADRID: En el Banco de España y en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación de Madrid-Príncipe Pío y en el Palacio de la Bolsa (Lealtad, 1).

EN BARCELONA: En la Oficina de Títulos, instalada en la estación del Norte.

EN BILBAO: Por el Banco de Bilbao.

EN SANTANDER: Por el Banco Mercantil y por el Banco de Santander.

EN VALLADOLID, LEÓN, ZARAGOZA, SAN SEBASTIAN y VALENCIA: Por las Oficinas de Caja que la Compañía tiene en sus respectivas estaciones.

Y, por último, en las Agencias y correspondientes del Banco Español de Crédito en todos los lugares no expresados, y por todas las Sucursales del Banco de España.

Anuncio publicado en la *Gaceta de Madrid* del día 2 de agosto de 1921.

COMPANIA TRANSATLANTICA
Vapores que prestarán los servicios en el corriente mes, salvo contingencias:

Línea de Cuba y Méjico.
Días 19, de Santander, y 21, de Coruña, el vapor «Alfonso XII».

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.
Días 25, de Barcelona, y 30, de Cádiz, el vapor «Montserrat».

Línea de Venezuela-Colombia.
Días 10, de Barcelona, y 15, de Cádiz, el vapor «P. de Satrústegui».

Línea de Buenos Aires.
El vapor «P. DE SATRUSTEGUI» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 de agosto de Barcelona, el 11 de Valencia, 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondiente a la línea de Venezuela Colombia.

NUESTROS VIAJES
PARIS Y LONDRES
Versalles-Reims-Windsor

PROGRAMA

14 DE SEPTIEMBRE.—Salida para París desde Hendaya, a las veintidós.
15 DE SEPTIEMBRE.—Llegada a París.
16, 17, 18, 19, 20 DE SEPTIEMBRE.—En París. Visita detallada en automóvil. Excursión en ferrocarril a Reims. Un día libre.
21 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de París a Londres por Newhaven. Llegada a Londres por la tarde.
22, 23, 24, 25 DE SEPTIEMBRE.—En Londres. Visita detallada en automóvil. Excursión en automóvil a Windsor, Hampton-Court, Kew. Un día libre.
26 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de Londres a París, donde se llegará por la tarde.
27 DE SEPTIEMBRE.—En París. Salida por la tarde para Hendaya y Madrid.
28 DE SEPTIEMBRE.—Regreso a Hendaya.

PRECIO, comprendiendo todos los gastos: transporte en ferrocarril y vapor, alojamiento en buenos hoteles, pasajes y excursiones en automóvil, propinas, servicios de uno de nuestros guías intérpretes:

Desde Hendaya. . . En primera clase. . . 1.650 pesetas.
En segunda clase. . . 1.200 id.

INSCRIPCIONES.—Dirigirlas a Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, número 1.

PASAPORTES.—Son indispensables para viajar por Francia e Inglaterra. Se deben pedir con anticipación y llevar el visto de los cónsules francés y británico.

BILLETES DE FERROCARRIL.—Permitirán el regreso individual desde París en un plazo de un mes.

SERVICIOS.—La primera comida será el desayuno del día 15, y la última el almuerzo del día 27.

A PARIS.—Las personas que no deseen ir a Londres serán admitidas en esta excursión y se les hará precios especiales sobre la base de la duración de su estancia en la capital francesa.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo «LA VASCONAGDA». S. A.

VINOS TINTOS MARCA
de los herederos del **MARQUES DE RISCAL**
ELCIEGO (Alava).
Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. CONCEDIDA

DEPOSITOS EN MADRID
Sras. Hijas de Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastang, Príncipe, 13.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
D. H. Pidoux, Cruz, 12.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 13

Aviso muy importante a los consumidores.
Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.
Fíjense muy especialmente en nuestra **MARCA CONCEDIDA**

LA SOLUCION
AGENCIA DE PUBLICIDAD
Esquelas y recordatorios.
PEDRO JOSE G. MORCILLO
Plaza Celenque, 1, teléfono 17-48-M.

La aristocracia madrileña prefiere los productos de **Viena Reposteria Capellanes**
Martín de los Heros, 33 y 35; Arenal, 30; Génova, 25; Precados, 19; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 19; Toledo, 66; y San Bernardo, 88.

LA FORESTAL DE URGEL
Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1.210
Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA).
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO, BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

ANUNCIOS Valverde, núm. 8. **E. Cortés** ESQUELAS Valverde, núm. 8.

La Correspondencia de España
OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Trimestre.	Semestre.	Año.
Provincias y posesiones españolas en Marruecos	9	18	36
Portugal	10	20	40
Las demás naciones	15	30	60

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en Giro Postal, sobres monederos, letras o cheques (no son admisibles sellos ni hacemos giros con cargo a los suscriptores) y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA: La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105

PURGANTES

AGUAS DE COSLADA
Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes **MARTIN Y DURAN, TETUAN, 3, MADRID** y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías

PURGANTES

Oficina técnica de publicidad :: PRADO-TELLO :: Piamonte 10

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
Omnibus y berlinas al servicio de los ferrocarriles

PARA LA ESTACION DEL NORTE PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32, teléfono 12 M	PARA LA ESTACION DE ATOCHA PEDIDOS: Despacho Central: Paz, 13, teléfono 103 M
---	--

NOTA.—Para evitar perjuicios a los viajeros se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.